



Area Polizia Locale e Sicurezza del Territorio

SERVIZIO FORMAZIONE DEL CORPO DI POLIZIA LOCALE

Responsabile del procedimento Commissario Princ. Cav. dott.ssa Michela Lunian

PDD n. del

Oggetto: PERS.GEDI.034 - Determina a contrattare ai sensi dell'art. 192 D. Lgs. 267/2000 e contestuale affidamento del servizio per disponibilità struttura per addestramento al tiro di personale in forza presso il Corpo di Polizia Locale del Comune di Venezia, mediante affidamento diretto, ai sensi dell'art. 50, c. 1, lett. b), D. Lgs. 36/2023;
Provvedimento da pubblicare ai sensi dell'art. 37 del D.Lgs. n. 33/2013 e gli artt. 28 D.Lgs. n. 36/2023 e 23 comma 1, lett. b) D.Lgs. n. 33/2013; CIG BB7B3A0E24 - Impegno di spesa anno 2026.

IL DIRETTORE

Premesso che:

con deliberazione del Consiglio Comunale n. 57 del 18/12/2025 è stato approvato il Bilancio di previsione per gli esercizi finanziari 2026-2028 e relativi allegati e il Documento Unico di Programmazione (D.U.P.) per il triennio 2026-2028;

con deliberazione di Giunta comunale n. 281 del 30/12/2025 sono stati approvati, per gli anni 2026-2028, il Piano Esecutivo di Gestione (P.E.G.) e il Piano Integrato di Attività e Organizzazione (P.I.A.O.), documento programmatico che ricomprende, sia la Sottosezione 3.2 "Performance" che individua, ai sensi dell'art. 10 del d.lgs. 150/2009, gli indirizzi, gli obiettivi strategici e operativi, nonché gli obiettivi assegnati al personale dirigenziale, sia ai sensi dell'art. 6 del d.l. 80/2021, la Sottosezione 3.3, "Rischi Corruttivi e Trasparenza" e i relativi allegati;

con deliberazione della Giunta Comunale n. 243 del 18/12/2024 è stata approvata la riorganizzazione dell'Ente e le modifiche del Regolamento

sull'Ordinamento degli Uffici e dei Servizi e con la deliberazione di Giunta Comunale n. 227/2025 con la quale sono state apportate integrazioni e modifiche;

con deliberazione del Consiglio Comunale n. 38 del 26/03/2026 è stata approvata la variazione al Bilancio di Previsione per gli esercizi finanziari 2026-2028;

con disposizione P.G./2023/610507 del 22/12/2023 il Sindaco ha conferito al sottoscritto l'incarico di Direttore dell'Area Polizia Locale e Sicurezza del Territorio;

Richiamati:

il Codice di comportamento dei dipendenti pubblici di cui al DPR 16/04/2013 n. 62 e il Codice di comportamento interno del Comune di Venezia approvato con deliberazione della Giunta Comunale n. 314 del 2018 e ss.mm.ii.;

l'art. 107 del D.Lgs. 267/2000 in materia di funzioni e responsabilità della dirigenza;

l'art. 4 del D.Lgs. 165/2001 che disciplina gli adempimenti di competenza dei dirigenti;

l'art. 17 dello Statuto del Comune di Venezia relativo all'assunzione degli atti di gestione;

i principi contabili in materia di imputazione delle spese di cui all'allegato 4-2 del D.Lgs. 118/2011 aggiornato al DM 01/08/2019;

gli artt. 13 e 14 del vigente Regolamento di contabilità riguardante l'assunzione degli impegni di spesa;

le norme in materia di tracciabilità dei flussi finanziari, in particolare la Legge 136 del 13 agosto 2010;

il D.Lgs. 36/2023 in materia di contratti pubblici;

l'art. 30 del Regolamento Speciale del Corpo, che disciplina la formazione e l'aggiornamento del Personale di Polizia Locale.

Dato atto:

con riferimento al controllo di regolarità amministrativa e contabile nella fase preventiva, del rispetto di quanto previsto dall'art. 6, comma 2, del regolamento sul sistema dei controlli interni, approvato con deliberazione di C.C. n. 16 del 28 febbraio 2013;

Dare atto che:

ai fini della determinazione della competenza economica, la prestazione del servizio verrà resa dal 20/05/2026 al 31/12/2026.

Preso atto:

che ai sensi dell'art. 9, comma 1, della Legge 7 marzo 1986 n. 65, *"il Comandante del Corpo di Polizia Municipale è responsabile verso il Sindaco dell'addestramento...degli appartenenti al Corpo"* e che il Corpo di Polizia Locale realizza attività formative per i propri operatori;

Considerato che:

nel programma formativo del Corpo si ritiene opportuno attivare dei "Corsi di approfondimento per l'utilizzo delle armi da fuoco", costituiti da lezioni teorico/pratiche per l'apprendimento delle tecniche di utilizzo delle armi da fuoco in situazioni realistiche, che ne prevedono lo svolgimento necessariamente in poligoni di tiro "a cielo aperto";

Considerato, altresì, che:

con delibera di Consiglio Comunale n. 112 del 30-31/07/2015 è stato disposto l'armamento del personale del Corpo di Polizia Locale di Venezia;

con delibera di Consiglio Comunale n. 71 del 15/12/2016 è stata disciplinata in modo organico e completo, nel Regolamento per l'Armamento del Corpo della Polizia Locale di Venezia, tutta la materia relativa all'armamento degli operatori;

il personale di Polizia Locale, per lo svolgimento delle funzioni d'istituto, oltre al normale addestramento previsto dal Regolamento per l'Armamento presso una sezione di Tiro a Segno Nazionale, necessita di costante aggiornamento normativo ed operativo in materia di addestramento al tiro da tenersi in poligoni di tiro "a cielo aperto", che come sopra meglio specificato soggiacciono a regole diverse da quelle del Tiro a Segno Nazionale.

Tenuto conto che:

è stata effettuata indagine di mercato richiedendo a n. 3 strutture di addestramento al tiro debitamente attrezzate "a cielo aperto" un preventivo ad operatore comprensivo di utilizzo piazzola di tiro, utilizzo sagome e 200 colpi (sempre a persona);

sono stati pertanto individuati i seguenti operatori:

- la ditta "~~Le tre piume~~" Società Sportiva Dilettantistica a r. l., con sede legale in ~~Via Costanze 8, - Agna (PD), C.F. 92116760288 e P.IVA 03468480284~~;
- la ditta "~~Tiro Sole S.S.D. a r.l.~~", con sede legale in ~~via Forniera, 34 - Jesolo (VE), C.F. e P.IVA 04877790271~~;
- la ditta "~~T.A.V. Sporting Club Zevio~~", con sede legale in ~~via Bridi, 18 - Zevio (VR), P.IVA 03503950234~~;

Alle suddette strutture è stato richiesto di fornire un preventivo per l'erogazione dei seguenti servizi a persona: ingresso in struttura per singolo operatore, utilizzo piazzola per singolo operatore, fornitura sagome per singolo operatore, fornitura n. 200 colpi per singolo operatore cal. 9x21 o 9x19 per un totale stimato di n. 260 operatori, di cui alcuni operatori con arma corta d'ordinanza (pistola semiautomatica cal. 9x21 oppure 9x19) e altri operatori con arma "lunga" (CZ Scorpion semiautomatica cal. 9X21); istruttori e direttori di tiro a cura del ns. Comando, i quali seguiranno l'addestramento senza sparare colpi;

Delle tre strutture consultate, una non ha fornito risposta, nello specifico la ditta "~~T.A.V. Sporting Club Zevio~~", mentre pervenivano i preventivi da parte delle altre due strutture consultate, rispettivamente da parte della ditta "~~Le tre piume~~" che faceva pervenire offerta in data 27/03/2026 assunta al numero di protocollo PG/2026/168996 del 27/03/2026 e da parte della ditta "~~Tiro Sole S.S.D. a r.l.~~" che faceva pervenire offerta in data 08/04/2026, assunta al numero di protocollo 192847 del 09/04/2026, conservate agli atti d'ufficio.

Disaminati i preventivi pervenuti è emerso che:

- la ditta "~~Le tre piume~~" Società Sportiva Dilettantistica a r. l., con sede legale in ~~Via Costanze 8, - Agna (PD), C.F. 92116760288 e P.IVA 03468480284~~, ha presentato un'offerta (rif. PG/2026/168996 del 27/03/2026) che comporta un costo per singolo operatore di € 4,80 (esente IVA), comprensivo di due sagome, per l'ingresso e di € 17,08 (€14,00 + IVA 22%) per cadauna confezione di n. 50 munizioni; ai fini dell'addestramento si rende necessario l'utilizzo di un totale di quattro scatole di munizioni per ogni singolo operatore pari ad un totale di 200 colpi, per un totale di € 68,32, IVA inclusa e per un totale comprensivo di tutto pari ad € 73,12 per ogni operatore;
- la ditta "~~Tiro Sole S.S.D. a r.l.~~", con sede legale in ~~via Forniera, 34 - Jesolo (VE), C.F. e P.IVA 04877790271~~, ha presentato un'offerta (rif. PG/2026/192847 del 09/04/2026) che comporta un costo per singolo operatore di € 3,00 (esente IVA) per l'ingresso in struttura, di € 6,00 (esente IVA) per utilizzo piazzola, di € 1,50 (esente IVA) per la fornitura di una sagoma e di € 17,08 (€14,00 + IVA 22%) per cadauna confezione di n. 50 munizioni; ai fini dell'addestramento si rende necessario l'utilizzo di un totale di quattro scatole di munizioni per ogni singolo operatore pari ad un totale di 200 colpi, per un totale di € 68,32,

IVA inclusa e per un totale comprensivo di tutto pari ad € 78,82 per ogni operatore;

nel rispetto del principio di rotazione secondo quanto previsto dall'art. 49 del D.lgs 36/2023, vista la maggior vicinanza della struttura ricadente nella competenza della Prefettura di Venezia, sulla base di criteri di economicità per minori costi imputabili anche alla trasferta, ritenuto altresì congruo e soddisfacente il preventivo, è stata individuata la ditta "~~Tiro Sole S.S.D. a r.l.~~", con sede legale in ~~via Forniera, 34 - Jesolo (VE), C.F. e P.IVA 04877790271~~ apportando nella RDO soltanto una modifica nel numero degli operatori che da 260 richiesti nel preventivo sono diventati 200;

l'acquisto avverrà tramite MEPA mediante inserimento di Richiesta di Offerta (RDO) con identificativo numerico gara 6244152 per "Servizio di utilizzo c/o vs. struttura per addestramento al tiro" diretta alla ditta "~~Tiro Sole S.S.D. a r.l.~~", con sede legale in ~~Jesolo (VE), Via Forniera 34, C.F. e P.IVA 04877790271~~, mediante affidamento diretto ai sensi dell'art. 50 comma 1 lett. b) D.Lgs. 36/2023; si precisa che tramite MEPA si procederà altresì alla sottoscrizione del contratto secondo le disposizioni vigenti in piattaforma.

Attestato che:

il servizio in oggetto non riveste un interesse transfrontaliero di cui all'art. 48, comma 2 del D. Lgs. 36/2023;

sono state rispettate le disposizioni previste dal Codice dei Contratti Pubblici in materia di divieto di artificioso frazionamento degli appalti;

trattandosi di affidamento di importo inferiore a € 40.000,00, la verifica del possesso dei requisiti ex art. 52, comma 1 del D.Lgs 36/2023 verrà effettuata secondo la procedura prevista dalla circolare del Segretario Generale PG/2023/0397378 tramite sorteggio di un campione secondo i criteri individuati dal vigente Piano Integrato di Attività e Organizzazione (PIAO) 2026 - 2028, Sottosezione Rischi Corruttivi e Trasparenza;

ai sensi dell'art. 52 co. 1 D.Lgs. 36/2023 (Codice dei Contratti) è stata acquisita la dichiarazione che attesta l'esistenza dei requisiti di partecipazione richiesti;

la scelta dell'affidatario è stata effettuata nel rispetto della normativa vigente;

si è rispettato il principio di rotazione in quanto trattasi di primo affidamento alla ditta ~~Tiro Sole Jesolo S.S.D. a R.L.~~ e che il precedente affidamento per l'anno 2025 è avvenuto in favore della ditta "~~Le tre piume~~" Società Sportiva Dilettantistica a r. l.

l'offerta sopra descritta soddisfa quanto richiesto e si ritiene congrua in relazione alla tipologia dei beni e servizi richiesti;

Ritenuto:

di procedere ex art. 192 D.Lgs. 267/2000 per l'acquisizione di un servizio di disponibilità struttura per addestramento al tiro di personale del Corpo di Polizia Locale di Venezia che avrà le seguenti caratteristiche:

- durata: le attività addestrative dovranno potersi svolgere interamente dal 20/05/2026 al 31/12/2026, secondo un calendario concordato con il Servizio Formazione del Corpo di Polizia Locale;
- oggetto del servizio: disponibilità della struttura di addestramento, delle sagome e delle munizioni per attività di formazione rivolta al personale della Polizia Locale di Venezia sul seguente argomento: "Corsi di approfondimento per l'utilizzo delle armi da fuoco"; l'attività è destinata a 200 operatori della Polizia Locale di Venezia, per un importo previsto di € 15.764,00 oneri compresi;
- Importo a base d'asta: € 13.300,00 (tredicimilatrecento/00) IVA esclusa; resta inteso che nel caso dovesse partecipare un numero inferiore di operatori, l'importo sarà commisurato all'effettivo numero di partecipanti.

Preso atto che il contraente è stato individuato nella ditta "~~Tiro Sole S.S.D. a r.l.~~", con sede legale in ~~Jesolo (VE), Via Fornera 34, C.F. e P.IVA 04877790271.~~

Visto che:

il Dirigente incaricato firmatario del presente atto non si trova in situazione di conflitto d'interesse così come previsto dall'art. 6 bis della L. 241/1990 e dal Piano Integrato di attività e organizzazione (PIAO) 2026-2028;

il responsabile del procedimento ha fatto pervenire apposita dichiarazione di assenza di conflitto di interesse riguardo al presente procedimento, conservata agli atti d'ufficio con prot. n. 248800 del 04/05/2026;

il CCNL applicabile nella struttura individuata è "CCNL Commercio" o equivalente.

Visto:

il *Codice di comportamento interno* che disciplina gli obblighi di condotta estesi, a norma dell'art. 2, co. 3 del DPR 16.04.2013 n. 62 (*Codice di*

comportamento dei dipendenti pubblici), per quanto compatibili, a tutti i collaboratori o consulenti, con qualsiasi tipologia di contratto o incarico e a qualsiasi titolo, ai titolari di organi e di incarichi negli uffici di diretta collaborazione delle autorità politiche, nonché nei confronti dei collaboratori a qualsiasi titolo di imprese fornitrici di beni o servizi e che realizzano opere in favore dell'amministrazione;

Dato atto che:

l'acquisto è stato perfezionato su MEPA mediante trattativa diretta n. 6244152, a cui la Ditta ha risposto in data 21/04/2026;

è stata acquisita dalla ditta, come sopra meglio evidenziato, dichiarazione sostitutiva di certificazione del possesso dei requisiti di ordine generale come previsti dagli artt. 94 e 95 del D.Lgs. 36/2023 e della tipologia di Contratto Collettivo Nazionale applicato ai propri dipendenti, ai sensi dell'art. 11 del D.Lgs. 36/2023, conservata agli atti d'ufficio;

Dato atto:

del rispetto della previsione, di cui all'art. 183, comma 8, del D.Lgs. 267/2000 viene attestato dal responsabile del Servizio Finanziario con l'apposizione del visto di regolarità contabile, secondo quanto disposto con circolare della Direzione Finanziaria PG 521135 del 09/11/2016;

di dare atto che l'esecutività del presente provvedimento è subordinata all'apposizione del visto di regolarità contabile del Responsabile della ragioneria attestante la copertura finanziaria ai sensi dell'art. 183, comma 7, del d.lgs. 267/2000.

D E T E R M I N A

di contrattare, ai sensi dell'art. 192 del D. Lgs. 267/2000, l'affidamento del servizio di formazione per il personale della Polizia Locale, precisando che:

1. il fine che si intende perseguire è la formazione e l'addestramento del personale della Polizia Locale di Venezia in materia di armamento e presso un poligono a "cielo aperto";
2. l'oggetto del contratto è disponibilità della struttura di addestramento, delle sagome e delle munizioni per attività di formazione rivolta al personale della Polizia Locale di Venezia sul seguente argomento: "Corsi di approfondimento per l'utilizzo delle armi da fuoco";
3. il contraente è stato scelto mediante affidamento diretto ai sensi dell'art. 50 comma 1 lett. B) del D.Lgs. 36/2023, ed il contratto verrà stipulato mediante l'utilizzo della Piattaforma MEPA con RDO n. 6244152;

4. ai fini della determinazione della competenza economica, la prestazione del servizio verrà resa dal 20/05/2026 al 31/12/2026;
5. di impegnare, per le motivazioni di cui alle premesse, a favore della Ditta ~~"Tiro Sole S.S.D. a r.l."~~, con sede legale in ~~Jesolo (VE), Via Fornera 34, C.F. e P.IVA 04877790271~~, la somma complessiva di € 15.764,00 (quindicimilasettecentosessantaquattro/00) IVA inclusa al capitolo 12503/24 "Acquisto di servizi formazione e addestramento", azione di spesa PERS.GEDI.034 "addestramento al tiro per operatori armati", codice gestionale 999 "Acquisto di servizi per altre spese per formazione e addestramento n.a.c." - Bilancio 2026; CIG corrispondente a BB7B3A0E24;
6. di dare atto che il Responsabile del Procedimento nominato ai sensi del vigente *"Regolamento sull'Ordinamento degli Uffici e dei Servizi"* del Comune di Venezia è il Commissario Principale Cav. Dott.ssa Lunian Michela, Responsabile del Servizio Formazione del Corpo di Polizia Locale del Comune di Venezia;
7. di pubblicare la presente determinazione dirigenziale nella pagina "Amministrazione Trasparente" del sito istituzionale del Comune di Venezia ai sensi dell'articolo 37 del D.Lgs. n. 33/2013 e gli artt. 28 D.Lgs. n. 36/2023 e 23 comma 1 lett. b) D.Lgs. n. 33/2013;
8. di disporre che la liquidazione degli importi dovuti avvenga con apposito provvedimento dirigenziale.

IL DIRETTORE

M. G. Gr. Uff. Dott. Marco Agostini/InfoCert S.p.A.*

*L'atto è stato firmato digitalmente ai sensi del Codice delle Amministrazioni Digitali (D. Lgs. 82/2005 e successive modifiche) in data 29/04/2026